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Imaju li rijeke koje se suše imaju ikakvu 

funkciju?
Kao veliki, živi organizmi, rijeke dobvaju energiju i hranjive tvari kroz različite 

biološke procese koji se nazivaju funkcijama ekosustava; na primjer, primarnom 

proizvodnjom organske tvari fotosintezom ili recikliranjem hranjivih tvari 

razgradnjom mrtve organske tvari. Voda je neophodna za te procese, ali više od 

polovice globalne duljine rijeka prirodno je sklono isušivanju. Koliko onda žive 

rijeke koje presušuju mogu ostati? 

    

Kolebanja toka kontroliraju funkcioniranje 

ekosustava u presušujućim riječnim 

mrežama  
Rijeke koje prirodno presušuju su vrlo dinamični ekosustavi koji tijekom godine 

mogu mijenjati tekuće, stajaće (lokve) i potpuno suhe uvjete u koritu. Slijed suhih 

i tekućih faza kontrolira funkcije ekosustava. 

 

Bioraznolikost može kompenzirati negativne 

učinke isušivanja na riječne mreže 
Raznolikost organizama (jedan od aspekata bioraznolikosti) ključna je za održavanje 

zdravih ekosustava. Isušivanje može imati negativan učinak na neke organizme koji 

su odgovorni za određene funkcije ekosustava (Slika 3). Međutim, kada su u 

ekosustavu prisutne različite zajednice, druge vrste mogu preuzeti funkciju kada se 

uvjeti okoliša promijene. Bioraznolikost tako može kompenzirati negativan učinak 

sušenja. 

Ovo je jedno od pitanja koje projekt DRYvER istražuje. Otkrili smo da suhe rijeke 

mogu emitirati onoliko CO2 koliko i kad teku (Slika 1). Emisije CO2 povezane su s 

disanjem (respiracijom) mikrobnih zajednica koje žive u sedimentima riječnih 

korita. Unatoč nedostatku površinske vode, suhe rijeke mogu biti jednako aktivne 

kao i tekuće, što zahtijeva promjenu paradigme u znanosti o rijekama. 

Na suhim riječnim koritima mogu se akumulirati velike količine organske tvari 

poput kopnenog listinca i odumrlih algi (Slika 2). Nakon ponovnog 

uspostavljanja toka, velike količine te organske tvari mogu se transportirati 

nizvodno, potičući mikrobno disanje i rezultirajući skokovitim oslobađanjem  

CO2 u atmosferu. 

U našem istraživanju unutar DRYvER-a otkrili smo da raznolikost zajednica 

beskralježnjaka ima pozitivan učinak na funkciju razgradnje listinca u 

presušujućim rijekama, ali ne i u stalnim rijekama, odnosno rijekama  trajnog 

tokau. Ovaj rezultat ilustrira kako biološka raznolikost može postati još važnija za 

mreže presušujućih rijeka. mreže. 

Slika 1. Emisije CO2 iz suhih (lijevo) i tekućih 
(desno) uvjeta izmjerene u presušujiućim 
vodotocima raspoređenim u 6 riječnih mreža. 

Slika 2. Hidrološke promjene u rijekama prirodno 
presušujućim (del Campo et al. (2021) 

Slika 3. Tulari i rakušcisu beskralješnjaci koji imaju 
vrlo važnu ulogu u procesu razgradnje listinca. 
Slike Jan Martini i Roland Corti. 


